
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                            

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ       ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Τηλ.: 210 74 90 516
Fax : 210 74 90 490
ΥΣ  :107 

                

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ:  ΕΡΩΤ. 5770 /8-4-2021  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. Για τις καλυπτόμενες ζημιές που προξενήθηκαν από τoν παγετό    που σημειώθηκε   στις  26
Μαρτίου 2021  στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε Κορινθίας     ,  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως
βερίκοκα, ροδάκινα, αχλάδια, νεκταρίνια κ.λ.π.)  σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν επισημάνσεις
από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.   έγιναν 49 αναγγελίες   και  έχουν υποβληθεί 408
δηλώσεις εκ μέρους των παραγωγών.

Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων  είναι σε εξέλιξη  .  Έχει δοθεί προτεραιότητα στις
ευπαθείς καλλιέργειες  καθώς  στις πρώιμες ποικιλίες  των δενδρωδών καλλιεργειών και  θα
συνεχιστεί έπειτα  το έργο των εκτιμήσεων και με τις υπόλοιπες καλλιέργειες . 

Επιπλέον το Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας  στην δικαιοδοσία του οποίου είναι και η ευρύτερη
περιοχή της Π.Ε. Κορινθίας   στελεχώθηκε  και με επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό  15 εποχικοί
γεωτεχνικοί)  για την έγκαιρη ολοκλήρωση των  ανωτέρω αποζημιώσεων .

 Επίσης  από  τις  ζημιές  που  προξενήθηκαν  από  το  φαινόμενο  <<  Μήδεια>>  στις  16-17
Φεβρουαρίου  2021  σε  διάφορες  καλλιέργειες  κυρίως  δενδρώδεις  καλλιέργειες  (πρώιμα
νεκταρίνια) υποβλήθηκαν 17 δηλώσεις και το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε.
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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Στη συνέχεια για  τις ζημιές της φυτικής παραγωγής  θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς .

Ειδικότερα μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων και της οριστικοποίησής του
πορίσματος  και  της  επεξεργασίας  των  στοιχείων  από  το  αρχείο  ΟΣΔΕ  που  σημειωτέων
αποστέλλεται  στον  ΕΛ.Γ.Α.  από  τον  ΟΠΕΚΕΠΕ  εντός  του  Φθινοπώρου   εκάστου  χρόνου,
ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και
έχουν καταβάλει  τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από την ΔΚ/Ε. 

2.Όσον αφορά τα τέλη εκτίμησης σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής
του ΕΛ.Γ.Α. αναφέρονται τα κάτωθι : 

Ο ασφαλισμένος που οι καλλιέργειες του ζημιώθηκαν από καλυπτόμενο ασφαλιστικά ζημιογόνο
αίτιο  ,  σε  ποσοστό  μεγαλύτερο  του  20  %  της  συνολικής  παραγωγής  που  περίμενε  να
συγκομίσει  από κάθε αγροτεμάχιο  κατ’  είδος  καλλιέργειας  και  ποικιλία  που ζημιώθηκε,  έχει
υποχρέωση μέσα σε 15 ημέρες από την επομένη της ημερομηνίας που συνέβη το ζημιογόνο
αίτιο, να υποβάλει, ο ίδιος ή με τρίτο εξουσιοδοτημένο για το σκοπό αυτό πρόσωπο, δήλωση
της ζημιάς.

 Η  δήλωση  αυτή  υποβάλλεται  στον  Ανταποκριτή  του  ΕΛ.Γ.Α.  που  είναι  αρμόδιος  για  την
παραλαβή  των  δηλώσεων  ζημιάς  στην  αγροτική  περιοχή  όπου  βρίσκονται  τα  ζημι  ωθέντα
αγροτεμάχια από το καλυπτόμενο ασφαλιστικά ζημιογόνο αίτιο. Ο Ανταποκριτής του ΕΛ.Γ.Α.,
αφού παραλάβει τη δήλωση ζημιάς, την καταχωρίζει στο ειδικό πρωτόκολλο του ΕΛ.Γ.Α. και
παραδίδει στον ασφαλισμένο αντίγραφο, στο οποίο αναγράφεται ο αριθμός πρωτοκόλλου,  τα
τέλη εκτίμησης που καταβλήθηκαν και η χρονολογία παραλαβής της δήλωσης. 

Τα τέλη εκτίμησης, εισάγονται στον προϋπολογισμό του ΕΛ.Γ.Α. σε ειδικό κεφάλαιο και
άρθρο και διατίθενται για την κάλυψη των δαπανών πραγματογνωμοσύνης των ζημιών.
Τα τέλη εκτίμησης και επανεκτίμησης επιστρέφονται στους ενδιαφερόμενους παραγωγούς, μετά
από αίτησή τους, στις εξής περιπτώσεις: 

α. εκπρόθεσμης δήλωσης ζημιάς ή αίτησης επανεκτίμησης, β. ανάκλησης δήλωσης ζημιάς ή
αίτησης επανεκτίμησης και γ. στην περίπτωση που δε διενεργήθηκε εκτίμηση επειδή η ζημιά
δεν καλύπτεται ή εξαιρείται από την ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α.

3.Η  σημερινή  Διοίκηση  του  ΕΛ.Γ.Α.  ουδένα  απέλυσε. Πρόκειται  περί  νέου  τεραστίου
ψέματος η επίκληση του αβάσιμου επιχειρήματος περί απολύσεων εργαζομένων. Η λύση των
συμβάσεων  ορισμένων  γεωπόνων,  οι  οποίοι  εργάζονταν  στον  ΕΛ.Γ.Α.  οφείλεται  σε
υποχρεωτική  εφαρμογή  αποφάσεων  της  Δικαιοσύνης,  την  εφαρμογή  των  οποίων  όφειλε  η
Κυβέρνηση και η Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. αμέσως να υλοποιήσουν.

Στην περίπτωση αυτή μάλλον δεν θα έπρεπε να ομιλούν οι πρώην διοικούντες του ΕΛ.Γ.Α. και
της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, διότι με έκνομες ενέργειες κράτησαν αιχμαλώτους επί μεγάλο
χρονικό διάστημα τους συγκεκριμένους γεωπόνους, ενώ, είχαν χάσει κατά το παρελθόν τις
προσφυγές τους και σε άλλους βαθμούς της Δικαιοσύνης, δημιουργώντας με αυτό τον τρόπο
τεράστια  οικονομικά  οικογενειακά  και  κοινωνικά  ζητήματα  στους  εργαζομένους  αλλά  και
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μεταθέτοντας συγκεκριμένες βαρύτατες ευθύνες σε εργαζόμενους στην Διεύθυνση Διοικητικού
του Οργανισμού οι οποίες  εξακολουθούν να υφίστανται.

4.Επισημαίνεται  τέλος  ότι  για  τις  ανάγκες  των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α.  με  γεωτεχνικό
προσωπικό  ο ΕΛ.Γ.Α. στελεχώνεται κάθε χρόνο  με διαδικασίες ΑΣΕΠ,  και μάλιστα αυτήν την
περίοδο  υπάρχει διαδικασία πρόσληψης 144 γεωπόνων και  10  κτηνιάτρων καθώς και τριών
εποχικών Υπαλλήλων Πληροφορικής. 

Πρέπει να τονιστεί ότι η να Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. όταν ανέλαβε διαπίστωσε ότι υπήρχαν ελλείψεις
προσωπικού  αποτέλεσμα  του  λανθασμένου  τρόπου  αντιμετώπισης  του  θέματος  από  την
προηγούμενη Διοίκηση η οποία δεν μπόρεσε να εντάξει τον ΕΛ.Γ.Α . ως φορέα υποδοχής στο
μέτρο για την κινητικότητα. Ο σημερινός Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. βρίσκεται σε συνεργασία με τα 

εμπλεκόμενα  Υπουργεία  για  την  επίλυση  των  προβλημάτων  που  κληρονόμησε  από  την
προηγούμενη κυβέρνηση. Και βεβαίως πέρα των εποχικών προσλήψεων που προσλαμβάνονται

από τον ΕΛ.Γ.Α . η νέα Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. με την βοήθεια της πολιτείας έχει προχωρήσει στην
ποιο έγκαιρή διαδικασία ολοκλήρωσης των αποζημιώσεων. 

Ειδικότερα  για τις ζημιές του 2020 η καταβολή των αποζημιώσεων ολοκληρώνεται εντός των
πρώτων μηνών του  επομένου έτους  μετά  την  ζημιάς,  ενώ επι  Σύριζα που οι  αποζημιώσεις
εδίδοντο τμηματικώς η ολοκλήρωση της καταβολής  των αποζημιώσεων πραγματοποιείται στα
τέλη του επόμενου έτους μετά την ζημιάς.

Και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ότι  η πολιτεία για πρώτη φορά μετά από 10 ολόκληρα χρόνια
από την ψήφιση του νόμου 3877/10 και σε εφαρμογή του άρθρου 7, ενίσχυσε τον Ιούλιο του
2020 με 34 εκατομμύρια και χάριν αυτής της χρηματοδότησης επετεύχθη η αποπληρωμή του
οφειλομένου  35%  των  αποζημιώσεων  σε  μία  δόση,  υψους  67  εκατομμυρίων  ευρώ  τον
Αύγουστο 2020.

   Με  την  αξιοποίηση  της  ίδιας  διάταξης  εξασφαλίστηκαν   66,8  εκατομμύρια  ευρώ  για  την  
καταβολή των αποζημιώσεων στις πληγείσες περιοχές του «Ιανού», τα οποία διετέθησαν από
το αποθεματικό του προϋπολογισμού της χώρας, χωρίς να επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός του
ΕΛ.Γ.Α  .Στο  τρέχον  έτος,  2021,  η  Κυβέρνηση  εξασφάλισε  την  χρηματοδότηση  του  ΕΛ.Γ.Α.
ύψους  30  εκατομμυρίων  ευρώ  μέσα  από  τον  τακτικό  προϋπολογισμό  σύμφωνα  με  την
προαναφερθείσα διάταξη. 

Η πολιτεία με την στήριξή της στον ΕΛ.Γ.Α. συνέβαλε στην οικονομική ευστάθεια του
Οργανισμού,  ώστε  να  είναι  εφικτό  να  εκπληρώνει  τις  υποχρεώσεις  του  χωρίς
καθυστερήσεις, χωρίς αναβολές και να καταβάλλει το τρέχον έτος σε μια πληρωμή, σε
μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, τις οφειλόμενες αποζημιώσεις για το 2020 για πρώτη
φορά, μέσα στην τελευταία πενταετία, κατά την οποία οι αποζημιώσεις καταβάλλονταν
τμηματικώς.

5..  Επισημαίνεται  ότι,   για  τον  καθορισμό  της  ελάχιστης  παραγωγής  και  τη  χορήγηση  της
συνδεδεμένης ενίσχυσης αρμόδιος φορέας είναι ο ΟΠΕΚΕΠΕ.
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Μετά  την  λήξη  κάθε  καλλιεργητική  περιόδο   ο  ΟΠΕΚΕΠΕ  ζητά  στοιχεία  από  τον  ΕΛ.Γ.Α.
προκειμένου  να  συνυπολογίσει  τυχόν  ζημιές  που  υπέστησαν  οι  καλλιέργειες  στις  διάφορες
περιοχές της χώρας. 

Έτσι  ο ΕΛ.Γ.Α. χορήγει σε κάθε καλλιεργητική περίοδο  στον ΟΠΕΚΕΠΕ  τόσο το σύνολο των
στοιχείων που προκύπτουν από τα πορίσματα εξατομικευμένων εκτιμήσεων των ζημιών που
προξενήθηκαν στις καλλιέργειες  και που καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. , όσο και 

όλα τα διαθέσιμα στοιχεία από τις επισημάνσεις που διενήργησαν στελέχη του ΕΛ.Γ.Α. και που
αφορούν την παρακολούθηση της πορείας των  καλλιεργειών  για ζημιές,  που δεν καλύπτονται
ασφαλιστικά  από τον ΕΛ.Γ.Α.,  (π.χ. εντομολογικές προσβολές, κ.λ.π.). 
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